

# 生命不息 忠诚不老

## ——记临湘市人民法院综合审判庭法官吴晓斌

胡正循

帕金森病又称震颤麻痹，是一种在老年人中常见的难以治愈的神经系统变性疾病。一个年仅38岁、风华正茂、前程似锦的法官，在事业发展上升期突患这种疾病，是怎样的一种打击和折磨？面临厄运，他自强不息，奋斗不止，续写了自己的人生传奇。

近日，笔者走进临湘市人民法院，见到了这位传奇法官吴晓斌。

### “他的坚强让大家钦佩”

对于今年55岁的吴晓斌来说，2005年是他生命中的一个重大转折点。时年38岁的他在反复检查后确诊帕金森病。那一刻，他懵了。随之而来的绝望像凶猛的潮水一般淹灭了他。

“那时真的是喊天天不应，喊地地不灵，感觉整个世界都垮了，一想到我以后几十年要以那种半死不活的样子活着，就真的很恐惧、很绝望。”当吴晓斌回忆当时的情景时，语气淡然：“但是，再难也要坚持，做个有用的人才活得有意义。”

他的同事、临湘市人民法院综合办公室主任、法警大队



吴晓斌在阅卷。

大队长龚斌感慨地告诉我们：“当年，他阳光帅气，业务能力强，是全院最年轻的庭长，风华正茂啊，得了这种病，是个人都绝望，好多人都以为他这辈子完了，太可惜了，但他硬是挺过来了，他要强得让人心疼，让大家钦佩。”

吴晓斌靠着惊人的毅力，忍受着常人难以想像的痛苦积极治疗，终于又走上了工作岗位。

自此，法院的大院里就时常看见一位年轻的法官慢慢地

许多人都无法理解。”

### “他是个很有担当的人”

本来，像他患了这种病，又在法院工作，完全可以办病退在家里疗养，院领导关心他，问他的意见，他二话没说拒绝了。

妻子辞掉了工作，就为了更好地照顾他，他也主动帮助妻子做家务，教女儿学习，努力尽着一个丈夫与父亲的责任。

在单位，他是员额法官，带领审判团队的同事努力完成目标和任务，患病的17年里，从来没有因病而影响过工作。

书记员是个阳光的女孩，说到他们庭长，态度非常尊敬：“他是个很有担当的人，为了工作经常主动加班，有时累了手发抖，他就休息一下后继续；知道自己走路慢，就早上6点出门步行上班。”说完，突然又补充一句：“他在与时间赛跑。”

这些年来，使命与忠诚让这位传奇法官走出了一个个深深的脚印：

2016年，全国实行员额制法官改革，他主动申请入额并顺利通过考试，成为了法院第1批的员额法官；

2018年以来，他审结各类民事案件1300余件，法定审限内结案率达到100%，超过全院

平均审结率，位居前列；

他本人也多次获政府嘉奖；正常人难以办到的事，他拖着病躯办到了。

### “他是一个好法官”

2018年7月的一个晚上，岳阳市某村村民沈某在骑摩托车回家途中被公路旁一棵突然倒塌的枯树砸倒死亡。沈某亲人要求交通部门和公路建设与养护单位赔偿。

由于历史上公路树木权属多次变更，部门责任很难认定，沈家人找了很多次都没解决，于是诉诸法庭。

吴晓斌受理此案后，通过查阅大量案卷和实地走访，经过反复落实，最终认定责任归属方为岳阳市交通运输局，合议庭依法判决交通运输局赔偿27万元。为这个支柱倒塌的家庭送去了希望。

“我告的是机关单位，开始我担心他们‘官官相护’，调解时有些激动，是吴法官劝我说，现在是法治社会，要相信法律，一定会给我公平、公正。看到吴法官带病到处为我们协调、奔波，我非常感动，拿了几斤自家鸡生的蛋想感谢他，可他硬是不要，真是个好法官。”原告的老父亲由衷感谢道。

# 三级书记带头抓 四个坚持提质效

## 中国石化长岭炼化公司创新信访机制为企业提质增效

通讯员 朱煌 李晋

近年来，中国石化长岭炼化公司党委深入贯彻习近平总书记关于加强和改进信访工作的重要指示精神，认真落实集团公司和地方政府信访稳定工作决策部署，建立了三级书记带头抓的信访维稳工作机制，全面提升维稳工作质效，企业信访总量连续8年保持下降趋势，为企业高质量发展提供了坚实保障。

### 坚持高位引领，构建齐抓共管的信访维稳工作大格局

一是构建公司党委信访工作联席会议，成立维稳工作领导小组，公司党委书记担任联席会议召集人和领导小组组长，对公司信访维稳工作负总责。今年以来，先后主持召开4次专题会议，研究信访维稳工作。对包案负责的信访积案作出批示，带领信访部门、业务部门

深入基层一线，调研了解基层队伍稳定状况，推动解决一批急事难事。二是各运行部及业务中心党委（党总支）书记是信访维稳工作第一责任人，主动履责，做到信访维稳工作与改革发展、安全环保等工作同谋划、同部署、同落实、同考核。三是各片区党支部书记严格履职，抓好落实，关心关注员工队伍思想动态，以思想政治工作为统领，多元方式化解矛盾纠纷。由此，全公司构建了“大兵团”作战的信访维稳工作格局。

### 坚持源头预防，提高矛盾纠纷排查和系统治理能力

始终把做好基层基础工作作为长效之策，切实从源头上预防化解信访矛盾。一是坚持常态化矛盾排查。按照网格化管理模式，每月开展一次矛盾纠纷排查，深入到每个群体、每个环节，全面掌握信访信息，聚焦稳定苗头隐患，做到不留死角。

角盲点。二是强化稳定风险防控。对排查出的问题，建立问题清单，进行动态管理，实时监测矛盾、及时跟进化解，防范风险蔓延和扩散。三是加强稳定风险评估。将风险评估作为涉及人民利益重大改革措施方案出台的前置环节，从意愿度、支持力度、容忍度、反对度、影响度等方面全面查找稳定风险；从合法性、合理性、可行性、可控性等4个方面进行论证，及时制定风险防范措施，确保重大改革顺利推进实施。四是推行一线工作法。信访维稳干部每月到基层单位进行跑面指导，服务基层单位，查找稳定隐患，督促及时整改，努力使矛盾问题在第一时间得到化解，实现矛盾不上行，问题不上交。

### 坚持多措并举 推动存量问题得到有效化解

始终把治理重复信访、化解信访积案作为履行职责使

命、维护大局稳定的关键一招。一是各级领导上手。公司党委书记对于上级督办的信访积案，亲自挂帅，包案负责，多次召开会议，听取进展情况，研究分析案情，调度部署化解工作，以上率下带动各级领导干部包联推动化解，实现交办事项包案全覆盖。二是多措并举攻坚。对于重点疑难复杂信访事项、老访人员涉法涉诉信访问题，一方面加强与政法部门联系，配合做好资料调阅，案件调查等工作，穷尽司法途径；另一方面从困难帮扶救助方面，与街道居委会等部门沟通，从政策帮扶方面尽最大力度开展帮困救助工作。今年与两名积案人员签订《息访息诉协议书》，实现了人员稳控的目标。三是深化巩固成效。公司组织开展联合督查，对积案化解进行“回头看”，重点督查稳控措施、帮扶方案的落实情况，确保化解一件成功一件。

### 坚持完善机制

### 着力维护特殊时期大局稳定

始终把做好特殊时期信访工作作为履行职责使命的重要一环。一是完善人员管控机制。对维稳重点人员按照ABC3个等级分类管控，制定并落实“五个一”稳控措施，重要政治敏感时期确保每天能够见到人、听到音、盯到位。二是完善预警预防机制。实施零报告，对发现掌握的各类预警性、行动性信息进行综合研判，及时处理，强化信息情报预警防范的功能作用。三是完善应急处置机制。制定《群体性上访等事件应急处置工作预案》，开展预案演练，防患未然，加强值班值守，随时待战。四是完善企地联动机制。定期召开厂地高层例会，研究梳理需要解决的涉稳问题。强化与地方政府业务部门、公安机关的沟通联系，在重要稳定信息、困难帮扶救助、涉稳事件处置等方面携手合作，营造和谐经济发展环境。